

LA PALANCA

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

Administrador

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 6
Teléfono núm. 25

Administración: Jaudenes, 20

Teléfono núm. 40

SUSCRIPCION

Al trimestre. 1'00 ptas.
Al año... 4'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción

precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

NOVEDAD!

YA NO HACEN FALTA SOBRES!

— CON LA —

CARTA-SOBRE-POSTAL

PRACTICA Y MAS ECONOMICA

SERIE CON VISTAS DE MADRID

De venta en librerías, papelerías, etc. Al por mayor

“LITOGRAFIA JEREZANA,, - JEREZ

Remitiendo su importe por Giro postal o sellos de Correos, se envían por pesetas 2'20 un ciento y pesetas 16'50 un millar, surtidas, franco domicilio.

Problemas administrativos

La iniquidad de una Dirección

Hace dos años que venimos acusando las anomalías, los atropellos, las verdaderas iniquidades que se cometen en la Dirección general del Tesoro y Caja de Depósitos, con los expedientes de liquidación de los depósitos de la tercera parte del 80 por 100 de los propios de los pueblos, para impedir que lleguen a su terminación.

Es tan grande el desamparo de los pueblos cuando se les hace víctimas de la oligarquía, que no solo no hay quien los defienda si no que el oligarca se asigna además, y se le tolera, deberes de tutela y facultades de intervención que van convirtiendo en instituciones de derecho público, lo que hasta ahora han sido violaciones y atropellos del derecho privado.

El tiempo se ha encargado de demostrar el convencimiento en que estabamos y así lo expusimos en nuestro número correspondiente al día 25 de Mayo del 915, de la ineficacia de nuestra labor por la inutilidad de invocar el

decente respeto a la conciencia y también ha demostrado y los hechos corroboran además lo improcedente de nuestras protestas, que consideradas como actos de rebeldía contra la intangibilidad de las instituciones de aquella Dirección, han desatado tal rabiosidad contra las liquidaciones de la tercera parte de propios, que no solo se usan en la Dirección toda clase de torceduras y falseamientos si no que, según se dice, se ha ordenado a los demás centros en que se tramitan estas liquidaciones, se abstengan en absoluto de su despacho.

Reconocemos nuestro error en insistir demandando respeto al derecho, y lamentamos la parte que nos corresponde como coautores en el perjuicio ocasionado a los pueblos, por haber tenido la avilantez de reclamar justicia, de quien no se siente capacitado para otorgarla.

Cierto es que aquí se acude al Gobierno pidiendo hasta la lluvia y el bien tiempo, y se entiende generalmente que su actuación providencial debe extenderse a todos los elementos sociales. Lo que no puede pedirse sin incurrir en enojo es, que se corrija o

se remedie los desfucros de las inviolables instituciones administrativas en el uso o el abuso de la latitud de las facultades, más abrogadas que concedidas, sustentadas en el supuesto de la competencia y la integridad incorruptible que deberían estar sujetos a comprobación.

Pero existe una ley sin estrenar, que el miedo ha hecho ocultar en los archivos, cuyo cumplimiento evitaría la iniquidad que comete el Estado dejando en el desamparo más absoluto a las víctimas de las violaciones y los abusos de los funcionarios de la administración pública, porque con ella, y aunque al ciudadano le costara el dinero, se castigaría la arbitrariedad y las terribles veleidades de una mala administración pues lo menos que puede pedirse y el Estado otorgar, es la responsabilidad que señala la ley de Abril de 1905 cuando como sucede en la Caja de Depósitos, existiendo varias modificaciones de criterio impuestas por el Tribunal Supremo, se repite muchas veces sin embargo, el sustentado por aquella oficina, lo que considerado con una benignidad exagerada, podría estimarse a lo menos como falta absoluta de aptitud para interpretar con acierto los preceptos de la ley, aunque este juicio estaría en contradicción y completamente regañado con la supuesta competencia y la integridad incorruptible.

Los diputados que sirven a los pueblos para distintos menesteres no existen, cuando se trata de que el Gobierno imponga la justicia en las reivindicaciones del derecho conculcado y es que el abuso de las recomendaciones que encierra al régimen en un círculo vicioso e inhumano, recomendaciones que amontonan injusticias como las de la Dirección del Tesoro en las liquidaciones de propios, hacen que las gracias se cacen por el valimiento de un favoritismo bienhechor y así, si la línea del círculo está trazada, del Gobierno que

depende de la mayoría de las Cortes y ésta a su vez del apoyo de los caciques, apoya subordinado a los favores y beneficios que estos reciben y como estas prebendas vienen del Gobierno hechas con el dinero del Estado, el ciudadano que no dispone de un cacique de valimiento, vive y muere en el mayor desamparo contra las infamias del funcionario metido al servicio de aquel círculo.

Contra la enfermedad de las recomendaciones en el régimen político no hay remedio. Cualquier medida que se tomare impediría la recomendación escrita pero no evitaría la recomendación verbal, ésta huele a lenocinio por tanto, la tolerancia del mercantilismo de las influencias que tan graves daños ocasiona, que no es un estado de demoralización sino la desorganización del régimen puesto que ya nadie gradúa el valor por suficiencia de méritos acaudalando tesoros de saber, sino por calidades de recomendaciones, no habiendo más norte y guía que buscar buenos arrimos, debería disponerse de manera que las gracias estuvieran al alcance de todas las fortunas repartiéndose aquellas relativamente.

Se ha mudado el vicio en costumbre y se ha extendido tanto, que no ya los ministros, senadores, diputados si no cualquier funcionario subalterno de la administración se ha establecido su secretaría particular o despacho de gracias y el tiempo que debería emplear en el estudio de los intereses que le están encomendados lo dedica a contestar cartas que le inmunican en sus mercantiles procedimientos.

Esto que el Gobierno lo sabe y lo tolera lo han hecho los políticos que prescindiendo de su seriedad, conceden autonomía a funcionarios subalternos convirtiéndolos de ingeniosos en magnates positivistas, haciendo que cada día se extiendan más los estragos y daños que engendra, convirtiendo cada

sección y cada negociado en patrimonio del titular que lo representa.

En otro régimen, dentro de otro orden de cosas aun cabría abrir el ánimo a la esperanza. Hace unos días se reclamaba en el Senado, del ministro de Hacienda unos datos sobre faltas de regularidad en servicios de la caja de depósitos y pedía el senador reclamante se le digan las causas por las que no se despachan las liquidaciones de la 3.ª parte del 80 por 100 de propios y quien o quienes son el individuo o entidad culpable de la falta de despacho. Esto que parece una iniciación en el camino de la justicia, no pasa de la manifestación del deseo de un espíritu sano, porque por mucho que sea el interés y el empeño que este señor senador ponga en su demanda, el tiempo y los procedimientos dilatorios demostrarán la inutilidad de sus propósitos, porque dejaría de ser humano, si el mismo culpable, si el autor de los perjuicios facilitara los datos poniendo en sus manos la acusación de su propio delito.

Ante la seguridad de la permanencia de este estado de cosas que han hecho los políticos y ellos amparan, como no pueda evitarse que las recomendaciones subsistan y se necesita siempre el apoyo del personaje ilustre que ha de serlo realmente, para asegurar el éxito, y es de ver como los personajes andan en la Dirección del Tesoro ofreciendo su influencia en demanda de que el funcionario se digna cumplir el deber de atender los intereses materiales del país, como el rescate del derecho no se consigue si no a cambio del favor, en la necesidad de aceptar estas cosas, no sería inhumano que se reglamente la concesión de los asuntos convertidos en gratias, por cuyo medio serian atendidos la multitud de ciudadanos que no tienen favor que ofrecer.

En la necesidad de aceptar el tráfico podría y sería conveniente reglamentando las concesiones, que la recomendación se declarara objeto de contrato concediendo validez legal al *contractus suffraii* que decían los romanos, otorgando al interesado el derecho de reclamar judicialmente el pago del precio de su recomendación como se autorizó en Roma en los comienzos del siglo V, pues con toda la inmundicia de este pacto y los vicios de este comercio, sería menos inhumano que el comercio que se practica de contrabando.

Algo parecido al menos en la forma, hay establecido ya. Dentro de la Delegación de Hacienda de Madrid hay instalada una agencia particular, que fue estimada por un ministro de Hacienda como de utilidad pública. No hay pues razón que se oponga a que en la misma forma se autorice por el ministro de Hacienda que en la Dirección general del Tesoro se establezca una agencia de recomendaciones que a la vez que evite a los interesados las molestias y dificultades de andar a caza de una influencia grata, pueda facilitar la extinción de los turnos secretos en el despacho de los expedientes evitando la postergación de los desdichados huérfanos de protección.

FOLLETÍN DE LA PALANCA

Informe sanitario

RESPECTO DEL SURTIDO DE AGUA POTABLE EN LA CIUDAD DE GUADALAJARA, FORMULADO POR EL INSPECTOR DE SANIDAD DE LA PROVINCIA

Dr. D. Julián Muñoz Atienza

EN CUMPLIMIENTO DE LA REAL ORDEN DE 7 DE ABRIL DE 1915



GUADALAJARA

Imprenta y objetos de escritorio de H. de Pablo Plaza de González Hierro, 6

PERDIDA

Desde los Pinales al Casino, se extravió pasados días un brillante de regular tamaño. Al que lo presente a su dueño D. Félix de Hita, se le gratificará.

Tahona mecánica de Diges

Jáudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica

Venta de pan francés, candéal, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan saludable como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: Mayor baja, 43 y 45; Mayor alta, 42 y Amparo, 22. -Av.

Agosto

Agosto, frío en rostro. Ráfrán que da a entender que por éste mes suele comenzar el frío. Sin embargo como en algunos puntos de España singularmente en los meridionales ocurre frecuentemente todo lo contrario de ahí el parodiarse dicho refrán en la forma de: Agosto frie el rostro.

Hacer su Agosto: que da a entender que hace uno su negocio aprovechando la ocasión para lucrarse grandemente.

Octavo mes del año en nuestro calendario correspondiente al *Sextilis* de Rómulo; constaba de 29 días, pero César le agregó dos, que forman 31 de que hoy se compone. En virtud de un senatus-consulta posterior a la batalla de Accio, se le cambió el nombre de Julio que llevaba desde el segundo año de la reforma juliana, por el Augustus, no porque el emperador hubiese nacido en el mes *Sextile*, sino porque en él, como dice Macrobio, obtuvo el consulado, triunfó tres veces, conquistó el Egipto y terminó las guerras civiles, por lo cual el Senado considerando este mes como el más dichoso del imperio de Augusto, mandó que en lo sucesivo llevase el nombre de este príncipe.

En este mes es cuando el labrador ha de mostrarse más activo y vigilante a fin de no dar tiempo a que alguna tempestad o las lluvias anticipadas destrocen la cosecha. En la mayoría de las provincias españolas, con excepción de las del Norte y algunas comarcas elevadas y montañosas del Centro, antes de terminar la primera quincena de Agosto, deberán estar ya los granos en los trojes. Terminada la siega y la trilla y durante los momentos de reposo que esas operaciones dejan a veces, se conduce el estiércol a los campos que se destinen a la siembra de colza, nabos, navina, alverjas de otoño y a trigo. Se echa cal y margas en los rastros, y en los terrenos graníticos cenizas de leña; para preparar la siembra de centeno. También se espolvorea con yeso sobre las tréboles del año así que se haya retirado el cereal, porque de esa manera, se obtiene un corte muy oportuno para el ganado.

Tan pronto como se levanta la cosecha de cereales, se aran los rastros; operación útil, aunque no solo indispensable a los campos que hayan de sembrarse inmediatamente, y que generalmente se aplaza en los que dan tregua y no se practica en los destinados a la siembra de colza, nabos, navina, alverjas, etc.

También se preparan las tierras para las sementeras de habas, alverjas, centenos y cebadas, las cuales, disponiendo de algún riego, pueden empezarse en el siguiente mes de Septiembre.

Si las circunstancias de tiempo en el terreno no lo impiden, se da una buena labor de arado, como útil precedente para la sementera del Otoño.

También en el mes de Agosto después de recolectadas las mieses, se siembran diversas plantas forrajeras, si otras como conchas secundarias; tales son los prados de leguminosas, y aun cebadas en los últimos días del mes.

La sementera de dicha gramínea con riego en los climas meridionales, es de gran provecho por contar con forrajes abundantes para el ganado, desde el mes de Octubre, en que pueden entrar a despuntarlo los rumiantes, continuando tal aprovechamiento todo Noviembre y Diciembre hasta que en

Enero se puede empezar a guardar el forraje.

En las comarcas húmedas y frías de la región central, Asturias, Galicia, montañas de Santander, o en los terrenos frescales de otras provincias que siempre conservan cierta humedad, se siembran los nabos, las alverjas, el sarraceno etc., y en los países del Norte la espérgula; aquellos para ser cosechados durante el invierno, las alverjas para obtener forraje verde en Octubre y Noviembre y el sarraceno y la espérgula para ser recolectados en forraje o para servir de abono verde en la misma época.

Las plantas escardadas, las remolachas, rutabagas, patatas, etc., se revisan con cuidado y se limpian de las malas hiervas que se hayan substraído a las anteriores binas durante el mes de Agosto.

(Se continuará)

Pérdida

de un medallón de oro con dos piedrecitas, desde la iglesia de las Carmelitas de Arriba a la plaza del Conde de Romanones, pasando por la calle del Museo. El día 6 por la tarde. En esta redacción se gratificará a quien lo presente.

REVELACIONES

Del Gnomo del Alamin

Cuando nuestro director trabajaba ayer en su despacho estudiando unos autos judiciales y menos se acordaba de LA PALANCA por estar ya el original para este número en la imprenta, sintió un leve ruido en la persiana de uno de los balcones y oyó una voz cavernosa que le decía: «coge eso» al tiempo mismo que caía sobre el pavimento la siguiente carta:

Sr. Director de LA PALANCA:

Mi querido y pequeño amigo: Habrías creído que ya te había olvidado. Cuando menos pensarías que me fui como Sanz Vives y Bernal al moro, quiero decir a Romanones, aunque por su frescura mejor debiera compararle con los rusos. Pues estabas equivocada; no olvido nunca a los amigos y hoy lo demuestro volviendo a traerte esta carta, después de larga ausencia que no obedeció a culpa mía sino a la del Ayuntamiento que tan poco cuida la tubería del agua donde decidí vivir hace tiempo, visto que en mi antigua cueva del Alamin a ciencia y paciencia de las autoridades se han instalado dos familias que ni pagan cédula ni figuran en el padrón vecinal, pero que hasta ejercen industria de fabricación de

adobes. Dicen que es para reponer en su día el Concejo y por si en las próximas elecciones no se presenta ningún candidato, hacen méritos para proclamarse ellos que ya son industriales.

¡En que hora me metería yo en la canería del agua! Cátate que no había andado dos pasos cuando un bloque de toba me impidió continuar; quise retroceder y el microscópico orificio por donde me había metido también habíase obturado. ¡Cuántos vecinos sin agua, pensé y pobre de mí que aquí me ahogará sin remedio!

Mas como me parezco al Alcalde que no me ahogo en poca agua ni estoy dispuesto a dimitir de la vida por que se cumpla o no un reglamento, apeí a mi paciencia y me dije: esto se solucionará antes que instalen los talleres de la Hispano Suiza en Guadalajara; ¡ya lo creo! no hay más que esperar.

Y esperé, esperé sentado, hasta que hace pocos días y viendo que ya se hacia pesada la broma decidí poner algo de mi parte para romper mi aislamiento. Que caramba, ¿no ha llegado Romanones a presidente del Consejo, Fluiter a Alcalde y Celada a Gobernador? Pues más fácil es esto, pensé y rascándome la cabeza y dando vueltas al magín, ideaba un medio de salir del atolladero, cuando comprendí que más útil que rascar en la cabeza podía ser rascar en la toba.... Y rasca rascando he logrado lo que, muchos políticos, hacerme independiente, salir de la nada, vivir, triunfar. Todo es cuestión de unas mi querido director. Si tu no tuvieras el vicio de comértelas serías quizá ministro a estas horas, pero así gracias a que puedes pagar al casero y... tu mérito tienes, ya que lo haces sin arañar....

Salté a tierra al fin y como me pareció estúpido ponerme a cantar aquello de «Playas las de Levantex... me colé de rondón en un café nuevo en el que vieran camareras las encargadas de servir.—Que va a ser?—me preguntó una, y yo contesté enseguida—Leche. Estaba desfallecido, no comía más que gusarapos del agua de mi encierro desde hacia mucho tiempo, necesitaba algo substancioso y opté por la leche sin café por no ponerme nervioso, ante aquellas juncas servidoras del moka y del caracolillo.

Y mientras saboreaba la leche me dediqué a observar la calle.

A través de los visillos de una ventana, pude ver que a la hora de más calor y de más tránsito los barrenderos aventaban el polvo seco—ya que no se había regado previamente—ofreciendo así a los pobres vecinos de Guadalajara toda clase de bacilos, y estropeándoles las gargantas; vi también como los

carruajes que hacen el servicio a la estación, infringían el Reglamento caminando al trote largo de las mulas, destartados, sin pizar, sin número, sin uniformes sus conductores; vi conducir un cadaver en unas andas que llevaban cuatro hombres, como se hacía en el siglo XII cuando no se había legislado nada sobre esas cosas; compadecí a los magistrados y abogados que bajaban sudando la gota gorda, por una carretera en la que dicen sigue la Audiencia instalada; pude admirar como a un pobre albañil que habíase caído de un andamio le llevaban en una silla sus compañeros buscando un médico al azar porque parece que no hay todavía Casa de socorro en Guadalajara....

Ante tanta desdicha lloré por haber vuelto a este pueblo, por sus pobrecitos habitantes. Alguien que me observaba, compadecido de mí, me interrogó por la causa de mi llanto y al enterarse del motivo me dijo:—¡Pues si supiera V. que rica miel hay en el Cementerio! En un nicho donde un enjambre de avejás ha laborado con su habitual maestría, cerquita de los restos humanos que allí se depositaran un día, se cosecha excelente miel!

—¿Y que hace el Ayuntamiento? pregunté consternado.

—No sé, no sé... replicó, y saltó de su asiento como arrepentido de su imprudencia.

Yo quedé absorto y... como se hace larga esta epistola, continuaré otro día. No quiero cansarte, sé que te has hecho un gandul y que te has cansado ya del Ayuntamiento, de aquel Ayuntamiento de tus amores... Con más motivo te cansaras de mis pequeñeces. Otro día te anunciaré mi proyecto de hacer ciertas excursiones por esta tierra y si es preciso llegar hasta Cabanillas para sacar a la superficie muchos focos infecciosos que he oído existen. Tuyo siempre, clarito y devoto amigo que te quiere.

El Gnomo del Alamin.

De sociedad

El día 9 del actual se cumple el 2.º aniversario del fallecimiento de D. Andrés Gómez (q. e. p. d.) con este motivo las misas que se celebrén en la Iglesia Parroquial del Apostolado Santiago de esta ciudad, desde las 9 de la mañana en adelante y el funeral que en dicho día tendrá lugar en la de Condemios de Arriba serán aplicadas por el alma del finado.

Al recordar tan triste fecha, reiteramos a la familia nuestro más sentido pésame.

—Ha salido para Fernando Poo D. José Cañete después de pasar una larga temporada con su familia.

—Esta pasando una temporada con sus padres y hermanos el teniente de Infantería D. Manuel Gautier, querido amigo nuestro.

—Después de pasar dos días con su madre y hermanos ha regresado a Zaragoza el Gobernador civil de dicha capital D. Juan Zabala.

—Ha sido destinado a la plaza de Profesor Vacante en este colegio de Huérfanos de la Guarra nuestro querido amigo el bizarro capitán de caballería D. Francisco Saiz Lopetegui, hijo político del presidente de la Cámara de Comercio Sr. Sanz López. Nuestra cordial enhorabuena.

—Ayer celebró su santo nuestro simpático y querido amigo el joven estudiante D. Cayetano Morán. Que celebre muchos años igual fiesta deseamos.

—El sábado dió a luz una hermosa niña la distinguida esposa de nuestro entrañable amigo el joven Procurador de los Tribunales D. José Sanz y Sanz. Nuestra más sincera y cariñosa felicitación.

—El sábado regresó de Madrid donde ha pasado unos días nuestro buen amigo Paco Moran.

—Con sus hermanos está pasando una temporada la bella señorita María Luisa Carrasco.

—Nuestra cariñosa enhorabuena a los señores de Maroto y García Antunez por el brillante éxito de sus hijos don Manuel y D. Pompeyo en los recientes exámenes de ingreso en esta Academia.

—Para las Navas del Marqués salieron días pasados los señores de Rojas con su bellísima hermana Amelia Medrano que con los señores de Alvirá pasará una temporada mientras los primeros están en Avila.

—Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la respetable y virtuosa señora doña Fernanda Valhondo y Carvajal. A su viudo nuestro querido amigo D. Tomás Sancho y a sus hijos el culto abogado del Estado D. Fernando del Río y su distinguida esposa, reiteramos nuestro pésame al recordar tan triste fecha.

—También hoy se cumple el tercer aniversario del fallecimiento del bizarro capitán de Ingenieros D. Ramón Corrales hijo del digno secretario de este Ayuntamiento a quien como a la demás familia reiteramos la expresión de nuestro pesar.

—El próximo sábado es el primer aniversario de la muerte del capellán de esta Casa de Expositos D. Julio Vallejo.

A sus hermanos y a su tío el ex-alcalde de esta capital D. Jerónimo Vallejo, reiteramos nuestro pésame.

—A San Sebastián han marchado el doctor D. José del Río con su familia.

—Para el mismo punto salieron tam-

BOLETIN DE LA PALANCA

Informe sanitario

RESPECTO DEL CUANTO DE AGUA

POTABLE EN LA CIUDAD DE

GUADALAJARA FORMADO POR EL

INSPECTOR DE SANIDAD DE LA

PROVINCIA

Dr. D. Juan Muñoz Ariza

EN CUMPLIMIENTO DEL REAL ORDEN

DE 7 DE ABRIL DE 1913

DE Y DE ABRIL DE 1913

INDICE PLAN DE ESTE INFORME

PRELIMINAR

- I. De la morbilidad y mortalidad sufrida por esta ciudad en los diez últimos años, que puede haber sido causadas por impurificación de su agua de alimentación.
- II. Origen, conducción, aforo y destino de las aguas que surten a esta ciudad.
- III. Constitución química de las aguas usadas para bebida en esta ciudad.
- IV. Como se hallan resguardadas de impurificación las aguas usadas para bebida en esta ciudad.
- V. Como y donde se evacuan las aguas residuales de esta ciudad.
- VI. Conclusiones.

Francisco Julianis y Ortiz

Corredor oficial de Comercio

Ejerce su cargo desde el año 1893, siendo el más antiguo de los de Guadalajara

Se encarga de realizar toda clase de operaciones en el Banco de España como préstamos, descuentos, créditos, constitución de depósitos y otras.

Practica las gestiones necesarias para que el Banco de España, conceda crédito a los que lo deseen.

También se encarga de la compra y venta de valores del Estado, industriales y mercantiles, bien sea en esta plaza o en Madrid.

Mayor alta núm. 15, 2.º

GUADALAJARA

bien D. Eduardo Malaguilla y D. Rafael Finiter.

—Para Barcelona ha partido el Depositario de fondos municipales D. Nicolás López con su familia.

Encuentrase enfermo el Sr. administrador de Propiedades D. Ricardo Tuesta.

Mucho celebramos que se restablezca pronto.

—Para San Sebastián y Santander, saldrá uno de estos días, acompañado de su esposa nuestro querido amigo el teniente de Ingenieros D. Antolin Redondo.

—Se encuentran pasando unos días con sus hermanos los señores de Sanz y Sanz las simpáticas señoritas seguntinas Alejandrina y Ciria.

Romanones en Sigüenza

En el expreso del martes pasado llegó a Sigüenza el Presidente del Consejo señor Conde de Romanones.

En la estación de Guadalajara le cumplimentaron las autoridades y algunos amigos políticos que se habían enterado de su viaje. Le acompañaban sus hijos la Condesa de Velayos y don Cárlos.

A su llegada a Sigüenza fué objeto de una manifestación pues en los andenes de la Estación le esperaban todas las autoridades con la música del pueblo, representaciones del Ayuntamiento del Cabildo Catedral, Juzgados, Carcel, Casinos, Sección de Correos y Telégrafos etc.

Todos le acompañaron hasta su residencia y a todos atendió con su habitual agrado.

Después dedicose a la caza de codornices en cuya tarea, salvo sus frecuentes viajes a Madrid, continua estos días.

SE VENDE

una mesa de billar, de nogal y tableros de pizarra en 750 pesetas, incluidos tacos y demás accesorios. También se vende un hermoso aparato de luz para mesa de billar en 150 pesetas.

En la redacción de este periódico darán razón.

ACADEMIA DE INGENIEROS

Los nuevos alumnos

Terminados los exámenes de ingreso, por el Ministerio de la Guerra se ha facilitado la siguiente lista de aspirantes aprobados:

Don Benjamín Llorca Gisbert, don Pompeyo García Vallejo, D. Juan Cubillo Valdés, D. Antonio Olivé Magarolas, D. Juan Miguel Servet, D. Jesús M. Mateos Raposo, D. Luis Maestre Pérez, D. Fernando Cubillo Valdés, don Rafael Avilés Tiscar, D. Juan Narciso Martínez Porcar, D. José Luis Tiestos Oviedo, D. Guillermo Planas Utrilla, D. Antonio Prados Peña, D. Fernando Moreno Tapia, D. Joaquín Hernández Barraca, D. Enrique de la Cierva Mi-

randa, D. Manuel Medina Garijo, don José Baquera Alvarez, Luis Roa y Miranda, D. Manuel Maroto González, D. Antonio Bareibar Espondaburu, don Fernando Cordón García, D. Gregorio Baamonde Tayllafert, D. Joaquín Cervero Cervero, D. Alfredo Bellod Gómez, D. Pedro Colomer Claramunt, D. Fernando Otero-Cosío y León y don José Luis Palacios Chevalier.

Maura periodista

El ilustre estadista, elocuente orador, notable jurista, académico, honrado político, D. Antonio Maura Montané, nuestro amado jefe, publica en *La Acción*, un notable trabajo periodístico primero de esta clase que escriba el hombre público que más ama a España.

La expectación por conocer su artículo es enorme en todas partes.

Nosotros tenemos descontento que en esa esfera como en todas las que asome su singular inteligencia el ilustre ex-presidente del Consejo, brillará su talento y resaltarán su hermoso léxico.

El periodismo está de enhorabuena y suponemos que amigos y enemigos políticos, celebrarán si de verdad aman la prensa, que D. Antonio Maura, se decida a esta clase de trabajos.

Segadora-atadora

Se vende una máquina segadora-atadora nueva.

Se garantiza. Precio módico. Puede probarse.

Razón en la redacción de este periódico.

El gobernador militar

Se ha posesionado de su cargo el nuevo gobernador militar de esta plaza, general D. Guillermo Lanza Iturrriaga, prestigioso militar con brillante hoja de servicios y de cuyas dotes de caballerosidad y rectitud tenemos excelentes referencias.

Al tener el honor de saludarle desde estas columnas y darle nuestra cordial bienvenida, correspondemos muy gustosos a la atención que se ha servido dispensarnos ofreciendosenos en su nuevo cargo.

Particularmente nos tiene a su disposición y para cuanto en relación con el desempeño de su cargo nos considere útiles, puede disponer con toda libertad de las columnas de este modesto semanario.

Vuelco de un carro

Cuatro muertos y un herido

Sobre las cuatro de la madrugada del viernes y en el kilómetro número 122 de la carretera de Albaladejito a Guadalajara y ya cerca del pueblo de Horche, ocurrió una gran desgracia.

En un carro cargado de aceite y cabada que procedía de Tendilla y venía en dirección a esta capital, conducido por el posadero de dicho pueblo Juan Nuevo Muñoz, viajaban cuatro personas llamadas Práxedes Pérez García, de 34 años, casada; su hija Benjamina Nuevo Pérez, de 9; Egracia Nuevo Inigo, de 40 años, viuda, y Angel Nuevo Aybar, de 22 años, soltero, todos naturales y vecinos de Tendilla, a excepción de Egracia que estaba averciada en esta capital.

Parece que a causa de ir distraídos o dormidos los ocupantes del vehículo no se dieron cuenta de que, las caballerías, desviándose de la carretera, internáronse en un arroyuelo que pasa a pocos metros de aquella e incrustándose una de las ruedas en el agua y barro del arroyuelo se produjo el vuelco, cayendo la mercancía sobre las personas, las cuales quedaron aplastadas.

El único que pudo salvarse fué el conductor Juan Nuevo, quien acaso por no ir tan dentro del carro se salvó de una muerte cierta, contribuyendo a ello un labriego que cerca del lugar del suceso ocupábase en sus faenas agrícolas.

El carro era arrastrado por tres caballerías y parece que se dirigía a esta ciudad y Madrid.

La niña Benjamina había tomado el día anterior la primera comunión y la traían sus padres a Guadalajara para retratarla.

La desgracia ha causado gran sentimiento en el pueblo de Tendilla y en esta ciudad donde las víctimas eran conocidas y muy apreciadas.

Un monte ardiendo

El ingeniero jefe de Montes de esta provincia, que se halla en Cobeta, telegrafía al gobernador que el monte del Estado en Zaorejas (Guadalajara) está ardiendo desde hace unos días, siendo impotentes hasta la fecha los esfuerzos hechos para atajar el voraz elemento.

Reclama auxilios de las autoridades para que se envíen los elementos necesarios para vencer el incendio, que ya toma una zona formidable y amenaza extenderse a otras limítrofes.

Las pérdidas causadas son ya enormes.

El monte catálogo 99, de Zaorejas, está ardiendo sin más auxilio que dos peones guardas. El alcalde no ha enviado hombres por estar empleados en las faenas agrícolas. El gobernador ha ordenado al alcalde que envíe más hombres, porque amenaza quedar destruido todo el monte.

NEGROLOGIA

El miércoles último después de larga enfermedad falleció en esta Capital el antiguo e inteligente funcionario de la Jefatura de Montes D. Trifón Escarpa. Descanse en paz y reciba su familia toda y muy especialmente nuestros queridos amigos D. Antonio San Bernardino y esposa nuestro sentido y sincero pésame por la desgracia que les aflige.

Al acto del sepelio concurren numerosas personas de todas las clases sociales y representaciones del Casino y de la Cámara oficial de Comercio de cuyas juntas directivas forma parte el hijo político del finado señor San Bernardino.

Las simpatías que gozó en vida el finado por su laboriosidad y honradez, como las que gozan sus hijos todos y su hijo político nuestro buen amigo el acreditado comerciante señor San Bernardino se pusieron de relieve ese día resultando imponente la sincera manifestación de duelo que el pueblo de Guadalajara hizo acudiendo como pocas veces hemos visto, a la conducción del cadáver.

Nuestro querido amigo D. Francisco de Nicolás pasa en estos momentos por una desgracia que lamentamos muy sinceramente. Hace ocho días perdió un hermoso niño de veinte meses y ayer voló al Cielo también otro hermanito gemelo del anterior.

Ante tanto dolor sólo aconsejamos a los padres la resignación cristiana que seguramente tendrán, ya que tan buenos católicos son.

Cacéfilas

Folleto. — Por creencia interesante y a fin de que se pueda coleccionar fácilmente, publicamos desde hoy en forma de folleto el informe que sobre las aguas de esta población ha emitido el Inspector de Sanidad señor Muñoz.

Nombramientos. — En la reunión celebrada el sábado por el Consejo provincial de Fomento ha sido nombrado secretario, nuestro querido amigo, el redactor jefe de *La Orónica*, don Santos Bozal Cezado, y escribiente interno de dicho organismo oficial, nuestro buen compañero y amigo el redactor de *El Liberal Arriacense* don José del Rey.

Celebramos muy sinceramente los nombramientos de los Sres. Bozal y del Rey, a quienes enviamos nuestra más cordial enhorabuena.

Defunción. — Ha fallecido en esta población el edecano de gabinete de esta

Academia de Ingenieros D. Julián las Heras Verde.

Enviamos a su familia el más sentido pésame.

EL CALOR

no se sufre usando jabón medicinal marca IDEAL de perfume gratis y muy persistente.

Empleando este riquísimo jabón generalis dinero, por llevas las pastillas un 30 por 100 de premios en monedas de oro y plata.

Se puede ganar diez francos, oro beige, comprando una pastilla que vale una peseta.

DEPOSITARIOS

Farmacia de A. Vicenti, Mayor alta, 15 y droguería de A. García, Mayor baja, 2.

Nuevo agente. — El agente de vigilancia de nuevo ingreso D. Carlos Erroz, ha sido destinado a este Gobierno civil.

Licencia. — Se ha concedido un mes de licencia al administrador de Contribuciones de esta provincia don Gabriel Zaragoza.

Novenario. — El novenario de Nuestra Señora del Olvido dió comienzo ayer en el convento del Carmen.

En la función principal que tendrá efecto el día 14, predicará el R. P. Fray Antonio Sierra.

La fama que tiene EL BAZAR

La Tijera de Oro

es debido a sus muchas existencias y precios baratísimos sin competencia posible en sastrería, calzados, sombrerería, camisas, relojes de todas marcas y otros mil artículos.

PRECIOS FIJOS marcados en todos los géneros. En gorras surtido inmenso.

— Mayor baja, 67 y 69. Teléfono, 132 —

Destino. — El capitán de Caballería don Luis Acuña, ayudante que ha sido del general Giró Villanueva, ha sido destinado al Regimiento de Talavera.

Corredor de Comercio. — Han sido nombrados corredores de comercio de esta plaza nuestros estimados amigos D. Julio Ramírez y D. Antonio Sanz Vacas.

Novena. — El martes dará comienzo en la iglesia de San Ginés el novenario dedicado a San Roque, cuya función principal tendrá efecto el día 16.

Por lo menos el 9 por 100 de beneficio obtuvieron en sus cosechas, los labradores que emplearon el año pasado Sulfato de Cobre químicamente puro, marca Sol.

Que lo vende la casa Agustín García Manzano, Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25. — Teléfono, 64.

Usarlo y os convencereis

Audiencia provincial. — Juicios orales señalados para la presente semana.

Día 12 de Agosto. — Juzgado de Gogollud; contra Juan Sanz y otro, por daños, abogados, Sres. Zabía y Aragón; procuradores, Sres. Esteban y Ramírez.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

DINERO... ahorrará

el que se surta de impresos comerciales o sellos de caucho de la acreditada casa de

Manuel López Ortega (hijos)

Encomienda, 20, dup. — MADRID APARTADO DE CORREOS, 171. — CASA FUNDADA EN 1832 Condiciones para ser corresponsal a quien lo solicite. — Catálogo gratis.

Máquina aventadora

al contado o a plazos, seminueva, se vende en Yunquera, Estanco.

LOZA Y CRISTAL

Extenso surtido en estos artículos a precios baratos; preciosa colección de vajillas de 13 a 125 pesetas; macetas, plantas y flores artificiales; juegos de café, licorerías, figuras y demás objetos para regalos. Aparatos y material eléctricos; lámparas metal T y Osram.

MANUEL TABERNÉ

SOMBREROS DE PAJA

Surtido enorme; para esbaldado 2-95, de niños a 0-90; en gorras elegantísimas últimos modelos los puede adquirir en el bazar LA TIJERA DE ORO. Precios fijos marcados en todos los artículos.

Esta casa tiene aparato para la conformación de los sombreros, sin este requisito es imposible que sienten bien. Esta casa no tiene rival ni en surtido ni en precios.

— Teléfono, 132 —

AGUAS Y BAÑOS DE SICILIA

En JARABA (Zaragoza)

Son las preferidas por todas las eminencias médicas; el artrismo, en todas sus formas, dolor de estómago, hígado, riñones, reuma, gota, diabetes, sarina.

Expulsan prodigiosamente en cuanto se principian a tomar en bebida los cálculos y arenillas.

Es el mejor disolvente del ácido úrico. Miles de enfermos las usan, con resultados sorprendentes.

Los enfermos que padecen de las enfermedades indicadas y conocen estas maravillosas aguas es porque quieren; probad y os convencereis.

Habitaciones y fonda para toda: las fortunas, cocina de su cuenta.

Para pedidos de aguas embotelladas y demás antecedentes, dirigirse a su propietario D. M. Sicilia.

A la llegada a Cetina preguntad por el coche y pabellón de Sicilia.

Depósito de estas aguas en Guadalajara, farmacia de D. Diago Bartolomé

Peones y mineros

Se admiten en las obras que LA CATALANA DE GAS Y ELECTRICIDAD. S. A. ejecuta en SEIRA y EL RUN provincia de Huesca.

Dirigirse a la Oficina de obras en Seira por Barbastro y Graus.

SE COMPRA

finca rústica situada en el trayecto desde Guadalajara a Madrid, próxima a la vía férrea que contenga tierras de labranza y monte con pastos para ganados. Para más detalles dirigirse a la administración de este periódico.

PIANO

con poco uso, urge venta. Santa Clara, 10, bajo.

CAPITALISTAS E INDUSTRIALES

Cuando el Gobierno se está ocupando de la falta de carbón y de sus elevados precios la naturaleza se ha encargado de descubrir un gran coto minero de dicho combustible en el corazón de España y muy cerca de la estación de la línea férrea de Guadalajara.

Quien desee muestras e informes dirigirse a D. José Sanz López, plaza de Jándenes, 20, pral. Guadalajara.

VENTA

Se venden dos camas de hierro de matrimonio en la administración de este semanario.

Imp. San Gil, 6. — Guadalajara

SAN BERNARDINO Paraguas
 SAN BERNARDINO Pielas.
 SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
 SAN BERNARDINO Adornos.
 SAN BERNARDINO Guantes.
 SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
 SAN BERNARDINO Perfumería.
 SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas abrigo.
 SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.
Mayor alta 10 GUADALAJARA
 Teléfono núm. 2

DENTISTAS
 E. Torrente de Alcaide : - :
 Ramón Alcaide y Torrente
ODONTÓLOGO
 Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral.
 Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadaluja, Mayor baja 25 y 31 los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

PALACE HOTEL ESPAÑOL
 de Rufino Merino
 Mayor baja, 24, dupdo.

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, vistas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.
 Hospedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

Las casas higienizadas
 Con «Sapona» que vale solamente 30 céntimos pastilla de 200 gramos, tendréis vuestras casas completamente asépticas.
 Casa Agustín García Manzano.
 Mayor baja, 2 y Plaza Mayor, 25
 = Teléfono, 64 =

La Villa de Madrid
 TEJIDOS Y INNOVEDADES
 MAYOR BAJA 1
8
 GUADALAJARA
 TEJIDOS, NOV. AIS, CORSES, PANIS, GENEROS BLANCOS
 CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVIAS
 Mayor baja, 8.—GUADALAJARA

MATERIALES DE CONSTRUCCION
 DE
Crispín Ortega
 (Sucesor de Pacios)
 Yesos blanco y tenco, azulejo, baldosín, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.
5, González Hierro, 5
 (Junto a la Iglesia de San Gil)

ALMACENES DEL RINCON
 DE TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS
AL DETALL
GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO
 Plaza Mayor, 21 al 24
 TELEFONO, 143
 Este acreditado establecimiento pone en edificación de su numerosa clientela que ha recibido un gran surtido para la presente temporada en lanería, sedería, pañería para caballero, estampos, batistas, veel, Bollen y muchos artículos más.
 Casa especial en géneros blancos de la más acreditada marca.

GRAN SASTRERIA MILITAR Y PAISANO
 DE
Ricardo Razola
 (Sucesor de Sardina)
 Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno. Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.
CORTE ELEGANTE
 ESMERADA CONFECCION
 Mayor alta, 26, y 28, Guadalajara
 Teléfono núm. 51

Compagnie D'Assurances Generales
SEGUROS CONTRA INCENDIOS
 FUNDADA EN 1819
 La más antigua de las Compañías francesas Capital desembolsado.. Francos 2.000.000 Reservas efectivas » 26.829.000
 Desde 1819 esta Compañía ha pagado á 543.220 propietarios siniestrados, la importante cantidad de francos 361.957.816,01.
 Subdirección: Alarcón, 9 (junto a la Bolea de Comercio).—MADRID.
 Agente general en Guadalajara
D. Francisco Calleja
 Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros, 28 Junio 1911

La Unión y el Fénix Español
 Compañía de Seguros reunidos
 Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO
 Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal
 51 AÑOS DE EXISTENCIA
 Seguros sobre la VID — Seguros contra INCENDIOS
 Sub-directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo, Plaza de D. Pedro, 1

EL AMPARO FÚNEBRE
Agencia funeraria de Jesús de Lucas
 Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretro, blandones, coronas y camas imperiales.
 También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.
¡NO OLVIDAD ESTA CASA!
 SANTA CLARA 1, TIENDA (JUNTO AL BAR DE HOTEL ESPAÑOL)
 Sucursal en Cogolludo: Calle del Palacio

Aguardientes con Guía
 Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.
 Venta al por mayor de vinos manchegos
TELEFONO, 131
 Calle Madrid, 27.—Guadalajara

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferretería de la Viuda de Esteban Rufiños

LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
 Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17
Capital social: } 1.000.000 de pesetas suscripto,
 } 500.000 pesetas desembolsado.
 Autorizada por RR. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912
 INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.
 Representante provincial: **D. JCSE SANZLOPEZ**



¡LABRADORES!
 No compréis trillos ni aventadoras sin ver antes el último modelo 1916.—Trilla un 50 por 100 mas que todos los trillos de discos. Suaviza la paja y puede trillar por la mañana temprano aunque haya relente y no arrolla; ventajaa que ningún trillo tiene.
 Para grandes labores el sin rival trillo Var-Collado; trilla lo de 5 o 6 pares de mulas.
 Segadoras cortadoras marca «Deering»
TALLERES COLLADO
 Maquinaria Agrícola
ALBACETE
 Duran siglos los calzados que vende el bozar La Tijera de Oro, to los hechos a mano en importante taller a cargo de un reputado maestro de esta capital.
 Por ser esta casa la que más artículos trabaja es la que más barato vende.

Socio capitalista
 Se necesita uno para desarrollar un buen negocio y de rendimientos positivos en esta provincia; para informes a D. José Sanz López, administrador de este periódico, Jáudenes, 20, principal.

El bazar LA TIJERA DE ORO
 es la casa que presenta el surtido más extenso en calzado, sombreros y gorras, camisería y otros mil artículos.
PRECIO FIJO marcado en todos los géneros.

EMILIO LAINEZ
 Repartidor de este periódico
 Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.
 Precios económicos. Calle del Museo número 15. (Frente a la fábrica de la luz eléctrica). Guadalajara.

GAN GA
 En la tienda de San Bernardino, Cuesta del Reloj 3, se venden casi regalados dos aparadores trincheros en muy buen uso y tres estantes para libros.
 Verdadera ganga.

FERRETERIA
 DE LA
Viuda de Esteban Rufiños
 Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico
 Lámparas de Filamento metálico marca «Osran»
 «Metal» y $\frac{A}{E} \frac{A}{S}$, Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.
 — ESPINO ARTIFICIAL —
 Cementos de la acreditada marca «EL LEON»
 No equivocarse (frente al Ayuntamiento)
 — Teléfono, núm. 127 —

FERRETERIA — CAMAS
 Cementos marca «León»,
 Herrajes, Herramientas, etc., etc.
 Mucho surtido. Mucha economía.
ALFONSO L. ARRIERO
 Almacenes despacho: Mayor baja, 20
 Guadalajara

LA EQUITATIVA
Castells
 Mayor baja, 9 y 11.—GUADALAJARA
 Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que compran de el ramo de camisería.
 Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.
 Vestiditos niños, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto á lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señores y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordador.
La Equitativa.—Mayor baja, 9 y 11.—Teléfono 75
 Guadalajara

ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
 el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
 De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.